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ЗАПРОВАДЖЕННЯ ПРАВА 
НАРОДНОЇ ЗАКОНОДАВЧОЇ ІНІЦІАТИВИ

ЯК НАПРЯМОК КОНСТИТУЦІЙНОЇ РЕФОРМИ
В УКРАЇНІ 

УДК 342(477) 

Одним із напрямків конститу-
ційної реформи, потреба у про-
веденні якої вже давно назріла 
в нашій державі, є запроваджен-
ня інституту народної законодав-
чої ініціативи. В цьому контексті 
слід погодитись з висновком , 
викладеним у Доповіді Комісії 
з питань здійснення народовлад-
дя про те, що з позицій реалізації 
влади народом логічним наслід-
ком положень ст. 5 Конституції 
виступає проекція основних ме-
ханізмів, які потрібно ввести тех-
нічно в текст Конституції України 
в діапазоні демократичних форм 
застосування  волі  народних 
мас [1].

Про необхідність закріплення 
в Україні права народної законо-
давчої ініціативи на конституцій-
ному рівні свідчить також той факт, 
що без конституювання цього ін-
ституту неможливе провадження 

інших заходів правового харак-
теру, зокрема, спрямованих на ре-
гулювання механізму реалізації 
права народної законодавчої іні-
ціативи як однієї з форм безпосе-
редньої демократії.

Отже, питання щодо закрі-
плення інституту народної законо-
давчої ініціативи в Конституції 
України і регламентація консти-
туційних правовідносин, пов’яза-
них з її реалізацією, має важливе 
та актуальне значення для подаль-
шого становлення України як де-
мократичної, соціальної, правової 
держави.

Актуальність теми досліджен-
ня підтверджується недостатністю 
наукових робіт, що присвячені 
визначенню шляхів конститу-
ювання народної законодавчої 
ініціативи.

Окремі аспекти проблеми кон-
ституювання права законодавчої 

ініціативи досліджували такі вчені, 
як О. В. Богачова, Є. Ф. Глухачов, 
І. М. Жаровська, Г. В. Задорожня, 
О. В. Мурашин, В. Ф. Нестерович, 
В. М. Скрипнюк, Т. О. Тополянська, 
В. Л. Федоренко, Л. М. Шипілов, 
О. В. Щербанюк та багато інших. 
Однак на сьогоднішній день від-
сутні комплексні дослідження, при-
свячені розробці конкретних про-
позицій щодо закріплення права 
народної законодавчої ініціативи 
в Конституції України, а це ще раз 
підкреслює важливість та актуаль-
ність запропонованої теми. 

Метою нашої статті є визна-
чення шляхів конституювання 
народної законодавчої ініціати-
ви в Україні. Для досягнення по-
ставленої мети необхідно викона-
ти такі завдання: провести аналіз 
наукових пропозицій щодо спо-
собів закріплення права народної 
законодавчої ініціативи в Консти-
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думки експертів з права      

туції України; охарактеризувати 
законопроекти про внесення змін 
до Конституції України в частині 
запровадження інституту народної 
законодавчої ініціативи; розроби-
ти пропозиції щодо внесення змін 
та доповнень до Конституції Украї-
ни з метою закріплення права на-
родної законодавчої ініціативи.

Серед  українських вчених 
неодноразово висловлювалась 
думка про включення українського 
народу до суб’єктів права законо-
давчої ініціативи. Це питання, зо-
крема, підіймали у своїх наукових 
розробках Є. Ф. Глухачов [2, с. 7], 
Г. В. Задорожня [3, с. 28], І. О. Сред-
ницька [4, с. 61], О. В. Щербанюк 
[5, с. 99] та багато інших. 

Для розробки конкретних про-
позицій щодо внесення відповід-
них змін та доповнень до Кон-
ституції  України , звернемось 
до аналізу окремих наукових ро-
зробок в цій сфері. 

Так, О. В. Щербанюк вказує 
на необхідність в Конституції 
України до форм безпосередньо-
го народовладдя, крім виборів 
і референдумів, віднести народну 
законодавчу ініціативу, яка поляга-
тиме в поданні до Верховної Ради 
України постатейного законопро-
екту ініціативною групою грома-
дян за умови збору ними підписів 
не менше ніж 300 тис. громадян 
України, які мають право голосу. 
Науковець також пропонує визна-
чити, що поданий законопроект 
підлягає першочерговому розгля-
ду парламентом України, а також 
можливість участі в його розгляді 
представника ініціативної групи 
[6, с. 27].

На проблему неврегульова-
ності у Конституції України ме-
ханізмів прямої реалізації на-
родної ініціативи звертає увагу 
І. М. Жарковська. Вона вважає 
доцільним включення народної 
законодавчої ініціативи у нову 
редакцію  Конституції  Украї-
ни, що дозволить громадськості 
безпосередньо впливати на за-

конотворчий процес у державі 
та подолає стереотип закритої 
влади. На думку науковця, також 
слід удосконалити референдну 
форму народної ініціативи на за-
конодавчому рівні [7, с. 39].

Розширити коло суб’єктів права 
законодавчої ініціативи за ра-
хунок Верховного Суду України, 
комітетів Верховної Ради, а також 
вивчення питання про конститу-
ційне закріплення права народної 
законодавчої ініціативи пропонує 
О. В. Богачова [8, с. 202-203]. 

В основі алгоритму легітимації 
народної законодавчої ініціативи, 
на думку В. Ф. Нестеровича, пови-
нен лежати основоположний прин-
цип вітчизняної доктрини консти-
туційного права – верховенство 
Конституції України, який полягає 
у її пріоритетному та визначально-
му становищі у системі національ-
ного законодавства та вищій юри-
дичній силі Конституції щодо всіх 
інших правових актів. Зокрема, 
відповідно до ч. 2 ст. 8 Конституції 
України, вона має найвищу юри-
дичну силу. Закони та інші норма-
тивно-правові акти приймають-
ся на основі Конституції України 
і повинні відповідати їй. Крім того, 
конституційне закріплення народ-
ної законодавчої ініціативи буде 
сприяти її утвердженню як однієї 
з важливих форм впливу громад-
ськості на прийняття нормативно-
правових актів [9, с. 191].

Таким чином, в наукових колах 
ведеться активна дискусія щодо 
обґрунтованості  розширення 
суб’єктів права законодавчої іні-
ціативи, визначених ст. 93 Кон-
ституції України, шляхом відне-
сення до їх числа народу України. 
Аналіз різних пропозицій вчених 
щодо конституційного механізму 
реалізації права народної законо-
давчої ініціативи дозволяє вияви-
ти майже цілковиту одностайність 
в таких питаннях:

1) народ України має бути без-
умовно включений до суб’єктів 
права законодавчої ініціативи;

2) народна законодавча ініціа-
тива – це одна із форм безпосе-
реднього народовладдя;

3) законопроекти, внесені у по-
рядку реалізації права народної 
законодавчої ініціативи, мають 
бути в обов’язковому порядку роз-
глянуті Верховною Радою України 
на відкритому пленарному за-
сіданні;

4) законопроекти, внесені у по-
рядку здійснення права народної 
законодавчої ініціативи, мають 
розглядатися Верховною Радою 
України позачергово.

Разом з тим думки вчених роз-
ходяться в питанні щодо визначен-
ня мінімальної кількості підписів 
громадян України, необхідних для 
внесення законопроекту в порядку 
здійснення права народної зако-
нодавчої ініціативи. В основному, 
науковці обґрунтовують, що така 
кількість має становити 300 тис. [10, 
с. 121; 6, с. 27], що в 10 разів менше 
за кількість підписів, необхідних 
для ініціювання громадянами 
України проведення всеукраїнсько-
го референдуму (ст. 72 Конституції 
України). Водночас інші науковці 
[2, с. 5] вважають, що мінімальна 
кількість підписів для ініціювання 
народної законодавчої ініціативи 
має відповідати тій, що встановле-
на для ініціювання референдуму 
громадянами України, тобто 3 млн.

На нашу думку, в ст. 93 Консти-
туції України доцільно закріпи-
ти право народної законодав-
чої ініціативи за умови зібрання 
не менше як 450 тис. підписів гро-
мадян України, що мають право 
голосу, що становить 1% від насе-
лення нашої держави. 

Науковці О. О. Даниляк та 
В. С. Караваєв вказують на необ-
хідність уточнення в Конституції 
України, що повторне подання 
до Верховної Ради України законо-
проекту за народною ініціативою 
з одного й того самого питання, 
віднесеного до сфери регулюван-
ня законом, можливе не раніше, 
ніж через рік із дня відхилення 
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парламентом подібної законодав-
чої ініціативи. При цьому до закін-
чення цього строку такий зако-
нопроект може бути винесений 
на всеукраїнський референдум 
за звичайною процедурою [11].

З цією пропозицією доречно 
погодитись, оскільки теоретично 
можливі випадки, коли з одного 
і того ж питання надходять зако-
нодавчі пропозиції від різних іні-
ціативних груп громадян в різні 
періоди. Цю проблему необхідно 
врегулювати таким чином: перед-
бачити можливість об’єднання від-
повідних пропозицій або їх відхи-
лення, якщо на розгляді Верховної 
Ради України вже перебувала 
подібна ініціатива і було прийняте 
рішення про обґрунтовану відмову 
у її прийнятті.

Визначаючи шляхи конститу-
ювання права народної законо-
давчої ініціативи, слід зауважи-
ти, що в конституційній практиці 
України вже були спроби закрі-
плення цього права в Конституції 
України. Розглянемо деякі з них.

Так, в 2009 р. на розгляд Вер-
ховної Ради України було внесено 
законопроект «Про внесення змін 
до Конституції України» від 31 бе-
резня 2009 р. (реєстр. № 4290) 
за ініціативою Президента України 
[12]. Цей законопроект був відхи-
лений парламентом, однак містив 
ряд конструктивних пропозицій 
стосовно запровадження інституту 
народної законодавчої ініціативи 
і вдосконалення положень Кон-
ституції України в частині, що сто-
сується регулювання референ-
думів.

Зокрема, було запропонова-
но закріпити положення про те, 
що виключно всеукраїнським ре-
ферендумом, що призначається 
Президентом України, вирішуєть-
ся питання щодо прийняття кон-
ституційного закону про внесен-
ня змін до Конституції України 
або про нову редакцію Конститу-
ції України, а всеукраїнським ре-
ферендумом, що призначається 

Сенатом (найменування однієї 
з палат парламенту), приймається 
як закон, внесений Президентом 
України та схвалений Палатою 
депутатів та Сенатом, законопро-
ект про надання згоди на обов’яз-
ковість для України міжнародного 
договору щодо зміни території 
України або міжнародного до-
говору щодо передачі Україною 
здійснення частини своїх прав 
міждержавним  об’єднанням . 
Крім того, варта уваги пропозиція 
щодо включення до Конституції 
України положень про місцеві ре-
ферендуми для вирішення питань 
місцевого значення. Закріплю-
валось і право законодавчої іні-
ціативи за громадянами України 
у кількості не менш як сто тисяч, 
які мають право голосу. При цьому 
було запропоновано регламенту-
вати, що законопроекти, внесені 
за народною ініціативою на вимо-
гу не менш як ста тисяч громадян 
України, які мають право голосу, 
а також законопроекти, що визна-
чені Президентом України як не-
відкладні, розглядаються Палатою 
депутатів позачергово [12]. 

Отже , деякі  висловлені  в 
законо проекті пропозиції є до-
сить прогресивними і тому були 
частково враховані при розробці 
в 2013 р. Конституційною Асам-
блеєю проекту Концепції внесення 
змін до Конституції України.

У цій Концепції до питань, 
що потребують обов’язкового за-
твердження на всеукраїнському 
референдумі, передбаченому ст. 73 
чинної Конституції України, запро-
поновано віднести питання щодо 
укладення договорів про ратифіка-
цію міжнародних договорів Украї-
ни з питань зміни території України 
чи входження України до міждер-
жавного об’єднання із делегуван-
ням суверенних прав. Конститу-
ційна Асамблея також підкреслила, 
що у Конституції України необхідно 
розширити перелік можливостей 
громадян із участі у реалізації 
форм безпосередньої демократії. 

З цією метою було запропоновано 
закріпити за громадянами право 
брати участь у висуванні кандидатів 
у Президенти та народні депута-
ти, у діяльності виборчих комісій 
та комісій з питань проведення ре-
ферендумів, здійснювати спосте-
реження за проведенням виборів 
і референдумів, а також проводити 
агітацію в порядку, визначеному 
законом. З метою розширення іс-
нуючої системи форм безпосеред-
ньої демократії, на думку членів 
Конституційної Асамблеї, доцільно 
запровадити інститут народної за-
конодавчої ініціативи, передба-
чивши, що законопроекти з питань, 
віднесених до сфери регулювання 
законом, можуть бути внесені до 
Верховної Ради України за ініціа-
тивою певної кількості громадян 
України, які мають право голосу, 
і розглядаються парламентом не-
відкладно [13].

Таким чином, в проекті Кон-
цепції не уточнюється, яка міні-
мальна кількість підписів громадян 
України, що мають право голосу, 
має бути визначена в Конституції 
України для реалізації права на-
родної законодавчої ініціативи. 
Однак, той факт, що цей інститут 
згадується в Концепції внесен-
ня змін до Конституції України, 
а її автори переконливо обґрун-
товують необхідність розширення 
форм безпосередньої демократії, 
в тому числі, шляхом запровад-
ження права народної законо-
давчої ініціативи, свідчить про те, 
що це питання потребує нагально-
го вирішення.

Отже, узагальнюючи висновки, 
що можна зробити за результа-
тами проведеного дослідження, 
вважаємо, що з метою конститу-
ювання народної законодавчої 
ініціативи необхідно внести такі 
зміни та доповнення до Конститу-
ції України:

– розділ ІІІ перейменувати 
на «Вибори, референдум та інші 
форми безпосередньої демо-
кратії»;
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– статтю 73 викласти у такій ре-
дакції: «Виключно всеукраїнським 
референдумом вирішуються пи-
тання про зміну конституційного 
ладу на території України»;

– статтю 93 викласти у такій 
редакції: «Право законодавчої іні-
ціативи у Верховній Раді України 
належить народу України за умови 
зібрання не менше 450 тис. підписів 
громадян України, які мають право 
голосу, щонайменше з 2/3 те риторії 
держави, Президентові України, на-
родним депутатам України та Кабі-
нету Міністрів України. 

За народною законодавчою 
ініціативою не можуть вноситись 
законопроекти з питань податків, 
бюджету та амністії. 

 Законопроекти, визначені Пре-
зидентом України як невідкладні, 
а також законопроекти, внесені 
у порядку реалізації права на-
родної законодавчої ініціативи, 
розглядаються Верховною Радою 
України позачергово.

Законопроекти, внесені у по-
рядку реалізації права народної 
законодавчої ініціативи, розгляда-
ються Верховною Радою України 

протягом двох місяців з момен-
ту реєстрації такого законопро-
екту на відкритому пленарному 
засіданні»;

– статтю 154 викласти у такій 
редакції: «Законопроект про вне-
сення змін до Конституції України 
може бути поданий до Верхов-
ної Ради України народом Украї-
ни за умови зібрання не менше 
450 тис. підписів громадян Украї-
ни, які мають право голосу, щонай-
менше з 2/3 території держави, 
Президентом України або не менш 
як третиною народних депутатів 
України від конституційного скла-
ду Верховної Ради України.

Виключно за народною за-
конодавчою ініціативою можуть 
бути  внесені  законопроекти 
про ухвалення нової редакції Кон-
ституції України та надання згоди 
на обов’язковість міжнародних 
договорів, які передбачають зміну 
території України. Такі законо-
проекти підлягають обов’язковому 
затвердженню на всеукраїнському 
референдумі»;

– частину 1 статті 156 викласти 
у такій редакції: «Законопроект 

про внесення змін до розд. I «За-
гальні засади», розд. III «Вибори, 
референдум та інші форми безпо-
середньої демократії» і розд. XIII 
«Внесення змін до Конституції 
України» подається до Верхов-
ної Ради України народом Украї-
ни за умови зібрання не менше 
450 тис. підписів громадян Украї-
ни, які мають право голосу, щонай-
менше з 2/3 території держави, 
Президентом України або не менш 
як двома третинами від конститу-
ційного складу Верховної Ради 
України і, за умови його прийняття 
не менш як двома третинами від 
конституційного складу Верхов-
ної Ради України, затверджується 
всеукраїнським референдумом, 
який призначається Президентом 
України».

Перспективою подальших нау-
кових досліджень в цій сфері має 
стати визначення шляхів удоско-
налення конституційного зако-
нодавства, яким регламентується 
реалізація права народної законо-
давчої ініціативи та приведення 
його у відповідність до Конституції 
України.   
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ЗАПРОВАДЖЕННЯ ПРАВА НАРОДНОЇ ЗАКОНОДАВЧОЇ ІНІЦІАТИВИ 
ЯК НАПРЯМОК КОНСТИТУЦІЙНОЇ РЕФОРМИ В УКРАЇНІ

М. М. Смук
У статті визначено шляхи конституювання народної законодавчої ініціативи 
в Україні; проведено аналіз наукових пропозицій щодо способів закріплення права 

народної законодавчої ініціативи в Конституції України; 
охарактеризовано законопроекти про внесення змін до Конституції України 

в частині запровадження інституту народної законодавчої ініціативи; 
розроблено конкретні пропозиції щодо внесення змін та доповнень до Конституції 

України з метою закріплення права народної законодавчої ініціативи. 
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